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 «ن والقلم و ما یسطرون»

 کلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم بر ما نازل کرد.

ماهان درصدد برآمده است تا در راستای انتقال دانش و مفاهیم با کمک اساتید مؤسسه  بت الهی،به پاس تشکر از چنین موه

ثری بردارد. امید ؤمجرب و مجموعه کتب آموزشی خود برای شما داوطلبان ادامه تحصیل در مقطع کارشناسی ارشد، گام م

 ردای شما باشد. های بلند فگذار گامپایهمؤسسه  های خدمتگزاران شما در ایناست تلاش

اند. شدهتألیف منظور استفاده داوطلبان کنکور کارشناسی ارشد سراسری و آزاد های کمک آموزشی ماهان بهمجموعه کتاب

های متعدد در گیری از تجربه اساتید بزرگ و کتب معتبر داوطلبان را از مطالعه کتابایم با بهرهها سعی کردهدر این کتاب

 یم. نیاز کنهر درس بی

 .استصورت ذیل لیفات ماهان برای سایر دانشجویان بهأدیگر ت

لیفی ماهان أمرحله آزمون ت 3سال اخیر به همراه  5مرحله کنکور کارشناسی ارشد  5آزمون: شامل  8های مجموعه کتاب ●

ها با توجه به موعه کتابباشد که برای آشنایی با نمونه سوالات کنکور طراحی شده است. این مجهمراه با پاسخ تشریحی می

ریزی درسی در اختیار بندی مباحث در هریک از دروس، اطلاعات مناسبی جهت برنامهساله اخیر کنکور و بودجه 3تحلیل 

 دهد.دانشجو قرار می

روزرسانی تالیفات ماهان ن و همکاران محترم خانواده بزرگ ماهان که در تولید و بهأوسیله از مجموعه اساتید، مولفبدین

 نماییم. اند، صمیمانه تقدیر و تشکر میثری داشتهؤمنقش 

توانند هرگونه انتقاد و پیشنهاد درخصوص تالیفات ماهان را از طریق سایت ماهان به آدرس م میدانشجویان عزیز و اساتید محتر

mahan.ac.ir .با ما در میان بگذارند 

 

سسه آموزش عالی آزاد ماهانؤم  

 

 



 

 

 سخن مؤلف

 مقدمه مؤلف

استت کته    باشد. اهمیت این درس به حدیای رشته اقتصاد در سطح کارشناسی میدرس اقتصاد بخش عمومی از دروس مهم و پایه

س تخصصی رشته اقتصاد در آزمون کارشناسی ارشد مطتر  نماینتد.   اندرکاران علمی اقتصاد کشور بر آن شدند تا آنرا جزو درودست

ستووال   5شتود  الاتی که در این آزمتون طتر  متی   ی ارشد آورده شده است و تعداد سؤدر آزمون کارشناس 9381این درس از سال 

 است.  

را ارائه کرده است کته در   ای که در اختیار خواننده عزیز قرار گرفته مهمترین مطالب مربوط به اقتصاد بخش عمومیمجموعه

گردآوری آن از منابع معتبر داخلی )از جمله کتاب اقتصاد بخش عمومی دکتر پورمقیم و کتاب مالیه عمومی دکتر زنجتانی و  

 دکتر دهقانی( استفاده شده است. 

شتده مهتم    این مجموعه چون برای داوطلبان کنکور کارشناسی ارشد تنظیم گردیده است، حتاوی نکتات و مفتاهیم خلاصته    

باشد. از اینرو نظر دانشجویانی را که به دنبال توضیح بیشتتر مطالتب ایتن درس هستتند بته کتتاب       اقتصاد بخش عمومی می

 کنم.  جلدی( جلب می 2اقتصاد بخش عمومی دکتر جمشید پژویان )

 امید است مجموعه حاضر مورد توجه داوطلبان سخت کوش آزمون کارشناسی ارشد قرار گیرد. 

 برومند یونس
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 بخش عمومی چیست؟اقتصاد 
 

 

 

 خش دولتی و خصوصی  کمیابی و تخصیص منابع بین ب 

ثرات سیاست مالی دولت بر اقتصادا 

 

 
 
 

 فصل اول



 

 

 8  اقتصاد بخش عمومی چیست؟فصل اول / 

 فصل اول

 بخش عمومی چیست؟قتصاد ا

در واقع مطالعه و بررسی آثار مخارج و پردازد. های اقتصادی دولت میاقتصاد بخش عمومی به تجزیه و تحلیل فعالیت

 های دولت بر اقتصاد، موضوع اقتصاد بخش عمومی است. درآمد

تحلیل اثرات فعالیت دولت بر رفاه تولیدکننده و مصرف کننده بخش اعظمی از اقتصاد بخش عمومی را به خود اختصاص 

ی مالی بر موضوعاتی چون تخصیص منابع، توزیع درآمد و هادهد. در اقتصاد بخش عمومی بیشترین تأکید ما بر اثرات سیاستمی

 باشد.ثروت و ثبات اقتصادی می

 توان مورد تجزیه و تحلیل قرار داد: های اقتصادی دولت را از دو جنبه میفعالیت

 باشد. بررسی نقش دولت در تخصیص منابع و توزیع درآمد و ثروت که موضوع اقتصاد خرد می -9

 باشد.در ثبات اقتصادی که موضوع اقتصاد کلان می بررسی نقش دولت -2

 کمیابی و تخصیص منابع بین بخش دولتی و بخش خصوصی:
چون منابع کمیاب هستند، افزایش نقش دولت در اقتصاد، 

ها در استفاده از منابع برای بخش موجب افزایش محدودیت

 هزینه واقعی ارائه توان گفتشود. در واقع میمیخصوصی 

خدمات توسط دولت، ارزش کالاها و خدمات صرف نظر  ا وکالاه

های های فرصت فعالیتشده در بخش خصوصی است که هزینه

 شود. دولت نامیده می

 

 
 

 (1-1)شکل 

بخش خصوصی است )با  ه شده توسط دولت و(( نشان دهنده ترکیب کالاها و خدمات ارائ9-9منحنی امکانات تولید )شکل )

واحد از تولید کالاها و خدمات توسط بخش خصوصی  A ،1NPلوژی و اشتغال کامل عوامل تولید(. در نقطه فرض ثابت بودن تکنو

 .نظر شودواحد کالا و خدمات توسط دولت صرف OG1ی باید برای ارائه

و  OG2به  OG1ا و خدمات توسط دولت از کنیم افزایش ارائه کالاهروی منحنی امکانات تولید حرکت می Bبه  Aوقتی از نقطه  

به  OP1را در بر خواهد داشت. کاهش کالاهای خصوصی از  OP2به  OP1از کاهش در تولید کالاها و خدمات بخش خصوصی 

OP2  هزینه فرصت افزایش کالاهای همگانیOG1  بهOG2 در واقع باشدمی .PP1 Gهزینه فرصت  2 G1  فعالیت دولت است.  2



 

 

 9 بخش عمومی قتصاد ا

 تصاد جامعه: های مالی دولت بر اقاثرات سیاست

 الف( تخصیص منابع:

هر گونه سیاست مالی دولت به نحوی بر تخصیص تر شده است.ها در اقتصاد یک کشور نسبت به قبل پررنگامروزه نقش دولت

از دولت جهت دخالت در اقتصاد،  کینزمیلادی در آمریکا و دعوت  9121در واقع بعد از بحران گذارد. منابع کمیاب جامعه اثر می

قسمتی از منابعی که در اختیار  ،دار شدند. با ورود دولت به حوزه اقتصادهای اقتصادی را در جامعه عهدهها بخشی از فعالیتلتدو

. اصولاً بازارها از تخصیص منابع را برعهده گرفتبخش خصوصی قرار داشت به بخش دولتی منتقل شد و دولت قسمتی از وظیفه 

آیند، اما ممکن شوند، اولین وسیله تخصیص منابع به شمار میه نیروهای موجود در بازار تعیین میوسیلههای نسبی که براه قیمت

 گویند. شکستنایی بازار رقابت کامل را شکست بازار میاست بازارها از تخصیص منابع بطور مطلوب عاجز باشند که این عدم توا

 کند. می توجیهبازار نقش دولت را در تخصیص منابع 

عوامل منفی در رابطه با که تشویق به تولید بیشتر کند و یا در صورتی تواند از طریق سوبسید، تولید کننده رادولت می مثلاً

 تولید را از طریق وضع مالیات کاهش دهد. کالا وجود داشته باشد،  تولید یک

ط کافی نیست. یعنی ناتوانی بازار بازار شرط لازم حضور دولت در اقتصاد است ولی شرت که شکست باید توجه داش :نکته

کند. اما برای تخصیص بهینه منابع فقط حضور دولت کافی نیست، بلکه دولت باید با شرایط لازم برای حضور دولت را فراهم می

 های مناسب شرایط کافی برای تخصیص بهینه منابع را فراهم آورد که همیشه چنین نیست. اتخاذ سیاست

 ت: ب( توزیع درآمد و ثرو

ها و که مورد پسند جامعه نباشد. بنابراین دولت با وضع مالیاتبرگزینند ممکن است نیروهای بازار توزیع درآمدی را در جامعه 

 سازد. تنظیم مخارج خود، شرایط انتقال و توزیع مجدد درآمد را فراهم می

را مخارج تمام  شودنظر شده از بخش خصوصی میاد صرفمخارج دولت که منجر به توزیع مجدد از راه استفاده از منابع و مو

شود و توزیع مجدد درآمد را در بردارد، گویند و مخارج دولتی را که فقط منجر به جابجایی قدرت خرید افراد جامعه میشدنی می

  نامند.های انتقالی میپرداخت

 ج( ثبات اقتصادی: 

ها، نرخ رشد ثبات نسبی قیمت ،های مالی جهت ایجاد اشتغال بیشترها در بعد کلان استفاده از سیاستیکی از وظایف دولت

و ثبات اقتصادی دولت، در مالی های . مکانیسم بازار بدون استفاده از سیاستباشدمیها مداوم و متناسب و ثبات تراز پرداخت

میلادی و  31ین نوع ناتوانی بازار بحران دهه های تاریخی از اها نیست )نمونهبیشتر مواقع قادر به ایجاد اشتغال کامل و ثبات قیمت

اقتصاد شده ثبات  ترین عاملی که باعث دخالت بیشتر دولت در(. در واقع اصلیمیلادی آمریکا است 2118بحران همچنین 

 .اقتصادی است
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  اولفصل  ایچهارگزینهسؤالات 

 موضوع اقتصاد بخش عمومی چیست؟ -1
 درآمدهای دولت  ( مطالعه2   ( مطالعه مخارج دولت9

 ( مطالعه رفتار تولید کننده و مصرف کننده 1 های دولتفعالیت ( تجزیه و تحلیل آثار اقتصادی3

 گیرد؟ نقش دولت در ثبات اقتصادی جزو کدام شاخه اقتصاد قرار می -2
 ( اقتصاد پول 1 ( اقتصاد توسعه3 ( اقتصاد کلان 2 ( اقتصاد خرد 9

 گیرد؟ در حوزه اقتصاد خرد قرار می های دولتکدام یك از نقش -3
   2و  9( 1 ( ثبات اقتصادی 3 ( توزیع ثروت2 ( تخصیص منابع 9

 علت اصلی تقسیم منابع بین بخش خصوصی و بخش دولتی چیست؟  -4
 ( ارزان بودن منابع 2  بی منابع ( کمیا9

  ( منابع بین بخش خصوصی و دولتی تقسیم نمی شود.1  ( ناتوانی بازار 3

 ارزش کالاها و خدمات صرف نظر شده در بخش خصوصی چه نام دارد؟  -5
 های بخش دولتی ( هزینه فرصت فعالیت2 های بخش خصوصی ( هزینه فرصت فعالیت9

 ( درآمد بخش خصوصی 1  ( تولید بخش خصوصی 3

 ؟ نامنداصطلاحاً چه میرا شود کالایی که توسط بخش عمومی تولید می -6
   3و  9( 1 ( کالای همگانی 3 ( کالای خصوصی 2 ( کالای عمومی 9

 کدام گزینه صحیح است؟ -7
 .شودنابع توسط بخش خصوصی میکاهش در استفاده از مموجب ( افزایش وظایف دولت 9

 کند.( اقتصاد همیشه در شرایط رقابت کامل فعالیت می2

 باشد. می ( وظیفه دولت فقط محدود به مسائل امنیتی در یک کشور3

 باشد. ناتوانی بازار شرط لازم و کافی برای حضور دولت در اقتصاد می( 1

 کدام یك از موارد زیر نقش مهمی در توجیه دخالت دولت در اقتصاد دارد؟  -8
 ( همه موارد 1 ( کالاهای همگانی 3 ( عوامل منفی خارجی 2 ( قدرت انحصاری 9

  دهد؟، چه اتفاقی در اقتصاد رخ میکندوقتی دولت یك فعالیت اقتصادی جدید را شروع می -9

 یابند.صورت بهینه تخصیص میه( منابع ب9

 یابند. ( منابع از بخش خصوصی به بخش دولتی انتقال می2

 یابند. ( منابع از بخش دولتی به بخش خصوصی انتقال می3

 یابد. ( کارایی اقتصادی افزایش می1

 باشد؟چه می های تصاعدیهدف عمده دولت از وضع مالیات -11
 کدام ( هیچ1 ( توزیع مجدد درآمد3 ( ثبات اقتصادی 2 ( تخصیص بهینه منابع9

 شود؟ بندی میهای بلاعوض به افراد پرعائله جزو کدام سیاست اقتصادی دولت دستهپرداخت -11
   3و  2( 1 ( تخصیص منابع3 ( ثبات اقتصادی 2 ( توزیع درآمد9

، نشان از عدم تحقق   توسعههای بینی شده در برنامهقتصاد کشور در مقایسه با نرخ رشد پیشکمتر بودن نرخ رشد واقعی ا -12

 باشد؟ کدام وظیفه دولت می
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 کدام ( هیچ1 ( ثبات اقتصادی 3 ( تخصیص منابع 2 ( توزیع درآمد 9

 ؟باشدنمیکدام یك از موارد زیر جزو اهداف عمده اقتصادی دولت  -13

 ثبات اقتصادی( 1 توزیع درآمد( 3 م کاراییتنظی( 2 ( تخصیص منابع9

واحد کالا و خدمات توسط بخش دولتی باید از ................. واحقد تولیقد کقالا و     KLدر منحنی امکانات تولید زیر برای ارائه  -14

 نظر کرد. خدمات توسط بخش خصوصی صرف
9 )NR 

2 )OM 

3 )MR 

1 )MN 

 

 

 ؟ باشدنمیکدام عبارت صحیح  -15
 آیند. ها اولین وسیله تخصیص منابع به شمار می( بازار9

  کند.می توجیه( عدم توانایی بازار رقابت کامل جهت دسترسی به تخصیص بهینه منابع، نقش دولت در اقتصاد را 2

 ( ناتوانی بازار به معنای موفقیت بخش دولتی است. 3

 تواند ارائه شود. ( کالای همگانی توسط بخش خصوصی نمی1
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  فصل اول ایچهارگزینهپاسخ سؤالات 

 صحیح است. 3گزینه  -9

، موضتوع اقتصتاد بختش    هتا های عمومی و مالیتات عبارت دیگر مطالعه و بررسی اثرات هزینهه های اقتصادی دولت، یا بتشریح و تحلیل فعالیت

 عمومی است. 

 صحیح است. 2گزینه  -2

ها و اقتصاد کلان به نوع فعالیتخرد به مورد تحلیل و بررسی قرار داد. استفاده از تحلیل اقتصاد توان از دو جندولت را میاقتصادی های فعالیت

از تحلیتل   هتا داشتن سطح اشتغال و سطح عمومی قیمتثابت نگه بررسی نقش دولت در ثبات اقتصادی،کند. در و نقش دولت بستگی پیدا می

 گیریم. اقتصاد کلان بهره می

 ست.صحیح ا 1گزینه  -3

تخصیص منابع، توزیع درآمد و ثروت و ثبات اقتصادی، عمده وظایف دولت است. در بررسی نقش دولت در تخصتیص منتابع و توزیتع درآمتد و     

 کنیم. استفاده میخرد ثروت، از تحلیل اقتصاد 

 صحیح است. 9گزینه  -1

 کند ده از منابع توسط بخش خصوصی ایجاد میباشد، افزایش وظایف دولت، کاهش یا محدودیتی در استفاچون منابع کمیاب می

 صحیح است. 2گزینه  -5

ای، ساختمان، زمین و غیره دارد. حق استفاده از چنین منابعی از طریتق  ارائه کالاها و خدمات توسط دولت نیاز به نیروی کار، تجهیزات سرمایه

پذیرد. ایتن عمتل بیشتتر از راه    به بخش دولتی، صورت می قدرت سیاسی با صرف نظر کردن قسمتی از ظرفیت بخش خصوصی و واگذاری آن

نظتر شتده در بختش خصوصتی استت کته       گیرد. هزینه واقعی ارائه کالاها و خدمات دولتی، ارزش کالاها و خدمات صرفوضع مالیات انجام می

 شود. های دولت نامیده میهای فرصتی فعالیتهزینه

 صحیح است. 1گزینه  -4

 شوند به کالاهای عمومی یا همگانی مشهور هستند. خش عمومی یا دولتی تولید میکالاهایی که توسط ب

 صحیح است. 9گزینه  -7

هتا صتحیح   . بقیته گزینته  شتود ابع توسط بختش خصوصتی متی   استفاده از من علت کمیابی موجب ایجاد محدودیت دره افزایش وظایف دولت ب

کرد شاهد شکست بازار در تخصیص منابع نبتودیم. بنتابراین زمانیکته بتازار از     ی عمل میباشند زیرا که اگر اقتصاد همیشه در شرایط رقابتنمی

کند. از اینرو دولتت دراقتصتاد مداخلته    تخصیص منابع بصورت مطلوب و کارا عاجز باشد، مقدمات لازم برای ورود دولت به اقتصاد را فراهم می

کند باشد. البته ناتوانی بازار فقط شرایط لازم را برای ورود دولت به اقتصاد فراهم میینماید و وظیفه دولت صرفاً محدود به مسائل امنیتی نممی

دستیابی به شرایط بهینه پتارتو   ،باشد. شرط کافی حضور دولت در اقتصادشد که ناتوانی بازار، به منزله موفقیت بخش دولتی نمیمتذکر و باید 

 در زمان حضور دولت است. 

 .صحیح است 1گزینه  -8

آیند. ناتوانی بازار نیتز شترایط لازم   ایجاد قدرت انحصاری، عوامل منفی و مثبت خارجی، کالاهای همگانی و ... از دلایل ناتوانی بازار به شمار می

 کند. برای ورود دولت به اقتصاد را فراهم می

 صحیح است. 2گزینه  -1

توان گفت این است که منابع حتمتاً از بختش خصوصتی بته بختش      طعی میقصورت هبآنچه که در مورد شروع یک فعالیت جدید توسط دولت 

دولت حضور باشند که زمانی صحیح می 3و  9های یابند و این بدین جهت است که جامعه با کمیابی منابع مواجه است. گزینهدولتی انتقال می

 توان چنین نتیجه گرفت. صورت قطعی نمیهآمیز باشد که بدر اقتصاد موفقیت

 صحیح است. 3گزینه  91

 کنند. یاست توزیع مجدد درآمد استفاده توانند برای سهای تصاعدی میها از مالیاتدولت

 صحیح است. 9گزینه  -99

های اجتماعی، پرداخت از کارافتادگی، و واگذاری مسکن ارزان قیمت از ض به افراد پر عائله، پرداخت بیمهوهای بلاعهایی مانند پرداختفعالیت

 دهد. مله مخارجی است که دولت در راستای توزیع مجدد درآمد انجام میج

 صحیح است. 3گزینه  -92
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هتا، نترخ رشتد متناستب و ثبتات تتراز       برای اشتغال بیشتر، ثبتات قیمتت  ای است بودجه، وسیلهویژه عملیات ههای مالی و باستفاده از سیاست

که دولت نتواند نرخ رشد را تثبیت نماید، شود. بنابراین زمانی)ثبات اقتصادی( را شامل می ها. تمام این اهداف نقش تثبیت کننده دولتپرداخت

 وظیفه ثبات اقتصادی دولت تحقق نیافته است. 

 صحیح است. 2گزینه  -93

دولتت  اصتلی  هداف شود. ولی تنظیم کارایی از امی یاهداف اساسی اقتصادی دولت شامل تخصیص منابع، توزیع درآمد و ثروت و ثبات اقتصاد

 باشد. نمی

 صحیح است. 1گزینه  -91

منحنی امکانات تولید نشان داده شده در سؤال، نشان دهنده ترکیب کالاها و خدمات ارائه شده توسط دولت )کتالای همگتانی( و تولیتد شتده     

واحد  MNواحد کالای همگانی باید از  KLتوسط بخش خصوصی )کالای خصوصی( است. با توجه به نمودار منحنی امکانات تولید، برای تولید 

به  Bکند. وقتی از نقطه زاد شده بخش خصوصی برای انجام وظایفش استفاده میآعبارت دیگر دولت از منابع هنظر شود. بکالای خصوصی صرف

و کتاهش در تولیتد کالاهتا و     OLبه  OKافزایش ارائه خدمات و کالاها توسط دولت از  ،کنیمبر روی منحنی امکانات تولید حرکت می Aنقطه 

 فعالیت دولت است.  KLهزینه فرصت  MNرا در برخواهد داشت. کاهش  OMبه  ONخدمات بخش خصوصی از 

 صحیح است. 3گزینه  -95

 یافت.  7توان در توضیحات پاسخ سووال پاسخ این سووال را می
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 ومدفصل 





 

 

 ومدفصل 

 اقتصادی و تخصیص کارایی 

 رتوبهینه پا

ادی، باشد. هدف یک سیستم اقتصتخصیص منابع می ،در فصل قبل گفتیم که یکی از وظایف دولت در صورت ورود به بازار

گیرد. حال با ورود دولت به تخصیص منابع کمیاب جامعه به تولید کالاها و خدماتی است که مورد استفاده افراد آن جامعه قرار می

 گیرد: طریق انجام می 2این زمینه، این امر از 

 گذاری از طریق بازار . سیستم قیمت9

 . تخصیص منابع توسط بخش عمومی 2

شوند. بنابراین در یک اقتصاد کنند، بخش خصوصی خوانده میدر چارچوب مکانیزم بازار فعالیت می تمام واحدهای تولیدی که

طور هتواند بسیستم اقتصادی در تخصیص منابع نمی نمایند زیرابه تخصیص منابع میمختلط دو بخش خصوصی و دولتی اقدام 

 شود.شی میست بازار آزاد ناکامل متکی بر بخش خصوصی باشد. این امر از شک

 : شودمیمعیار مشخص  2برای قضاوت نسبت به کارایی بازار بخش خصوصی 

 الف( کارایی اقتصادی: 
گیرد. از کارایی مورد استفاده قرار می ، کارایی اقتصادیهای مختلف تخصیص منابعروش هایمزیتبه منظور بررسی و مقایسه 

 شود. تفاده میهای اقتصادی نیز اساقتصادی به منظور ارائه سیاست

 ب( عدالت: 
 باشد. های مختلف میتصمیم گیرنده در بخش عمومی جهت مقایسه و انتخاب سیاست مقاماتمعیار عدالت، معیاری بسیار مهم برای 

 کنیم. در این فصل ابتدا به بررسی کارایی اقتصادی خواهیم پرداخت و سپس در آخر فصل به بحث عدالت اشاره می

 کند:عنوان مکانیزمی در تخصیص منابع یک اقتصاد( را چنین عنوان میهای یک سیستم مبتنی بر بازار رقابتی )بآدام اسمیت مزای

های داده شده بازار هستند، گویی توسط یک دست نامرئی افراد و واحدهای جویای سود که قادر به خرید و فروش در قیمت»

 هاست. یک مزیت نسبی در تولید نسبت به سایر فعالیت شوند که برخوردار ازهایی کشیده میبه سوی فعالیت

گیرند، شود، بهره میدر چنین شرایطی، تمام افراد فعال در بازار، از این نوع مبادلات داوطلبانه که تحت شرایط رقابتی انجام می

  «یابد.داکثر ممکن افزایش میتا ح ،از سوی دیگر، ارزش محصولاتی که با به کار گرفتن منابع مربوط به جامعه تولید شده است

 پردازیم. گیرد، میکارایی اقتصادی مورد بررسی قرار میمعیار عنوان ه حال به بحث رفاه اقتصادی که ب
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 بهینه پارتو: 

شود که در آن نتوان مطلوبیت فردی را بدون آنکه مطلوبیت فردی دیگر کاهش یابد، افزایش داد. بهینه پارتو به حالتی گفته می

را افزایش دهیم، حتماً مطلوبیت فرد دیگری  Aبخواهیم مطلوبیت )یا رفاه اقتصادی( شخصی مانند در آن اگر وضعیتی که ی یعن

را  Aشود. حال اگر بتوانیم مطلوبیت ی بهینه پارتو نامیده میای، نقطهچنین نقطه در آن جامعه کاهش خواهد یافت؛ Bمانند 

. مایگوییم به پیشرفت پارتویی دست یافته، میی در جامعه کاهش نیابدهیچ شخص دیگرمطلوبیت  افزایش دهیم و در عین حال

 یعنی:

A :نقطه بهینه پارتو BIf : U U   

BAIf پیشرفت پارتو: : U U  

AU  نشان دهنده مطلوبیت فردA  وBU شان دهنده مطلوبیت فرد نB  است. توجه کنید کهB تواند هر فردی در جامعه می

 باشد. 

  در تعاریف فوق فرض ما این است که ارزش یک واحد پول برای تمامی افراد یکسان است. :1نکته

 شود. مفهوم کارایی اقتصادی مستقیماً از اصل بهینگی پارتو ناشی می :2نکته

توان به صورت سود کارایی توان پیشرفت پارتو خواند و یا بر عکس، پیشرفت پارتو را میایی را میسود حاصل از کار :3نکته

 معرفی کرد.

صورت بهینه پارتو خواهد شد. اما شرایط لازم برای ههای رقابتی منتهی به تخصیص منابع بتحت شرایط خاص عملکرد بازار

  شود تا دولت نیز به تخصیص منابع بپردازد.علت موجب می دستیابی به بهینه پارتو همیشه فراهم نیست و همین

 کارایی بازارهای رقابتی:

شود باید شرایط خاصی که شرایط کارایی نامیده می ،برای آنکه بتوان تخصیص منابع را به صورت کارا و مطلوب انجام داد

های خود را آوریم و تحلیلصورت مدلی ساده درمیهی بفراهم باشد. برای این منظور ما دنیای پیچیده واقعی را به منظور ساده ساز

کنیم. دهیم. ما تمام متغیرهای اقتصادی را برای نمایش هندسی در فضای دو بعدی بررسی میدر چهارچوب این مدل انجام می

ثابت تشکیل شده است.  با عرضه Lو  Kو دو عامل تولید  yو  xو دو کالای  Bو  Aکنیم اقتصاد مورد نظر از دو نفر یعنی فرض می

به نحوی میان دو  Lو  Kتولید شده توسط دو عامل تولیدی  yو  xهدف ما دستیابی به شرایطی است که به موجب آن دو کالای 

بدون کاهش همزمان مطلوبیت  Bو یا فرد  Aتوزیع شوند که هیچ گونه توزیع دیگری نتواند به افزایش مطلوبیت فرد  Bو  Aفرد 

 های افراد ثابت و مشخص هستند.و سلیقهتکنولوژی بیانجامد. البته باید توجه داشت که  فرد دیگر

ایط کارایی در کنیم و بعد از آن شردر ابتدای امر به کارایی در مبادله خواهیم پرداخت، سپس کارایی در تولید را بررسی می

   دهیم.ه و تحلیل قرار میکه به کارایی کلی معروف است مورد تجزیرا همزمان تولید و مبادله 

 ( کارایی در مبادله 1

ای به گونه Bو  Aبین دو شخص  yو  xآید که مقدار معین و در دسترس از دو کالای کارایی در مبادله هنگامی به وجود می

شد، مگر اینکه به ازای غیر ممکن با Bیا فرد  Aتوزیع شده باشد که هر گونه توزیع مجدد این دو کالا برای افزایش مطلوبیت فرد 

افزایش مطلوبیت یک فرد، مطلوبیت فرد دیگر کاهش یابد. در واقع شرایط کارایی در مبادله مستلزم توزیع بهینه کالاهای تولید 

 شده بین مصرف کنندگان است. 

 شود. اده میاستف اجورثاز مستطیل  Bو  Aبین دو مصرف کننده  yو  xهای بهینه دو کالای برای نشان دادن توزیع

چنین شوند. همتوزیع می Bو  Aمصرف کننده دو کند که این دو کالا بین را تولید می yو  xحال فرض کنید اقتصاد دو کالای 

 کنند. بنابراین داریم: فرض کنید دو مصرف کننده کل کالاها را مصرف می

A Bx x x   

A By y y   

 کنند. مصرف می Bرا فرد Byو  Bxو  Aرا فرد  Ayو Axباشد که کل کالای تولید شده در اقتصاد می yو  xکه 
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ی یک توزیع از دو کالای ( را در نظر بگیرید. هر نقطه در داخل این مستطیل نشان دهنده2 -9شکل ) اجورثطیل اکنون مست

x  وy  بین دو مصرف کنندهA  وB  است. برای مثال نقطهa  را در داخل مستطیل در نظر بگیرید: فردA به میزانAx  ازx  و

 نماید. مصرف می yاز  Byو  xاز Bx نیز به مقدار B کند و فردمصرف می yاز  Ayمقدار 

 
 (2-1شکل )

دنبال یافتن نقاط هدر واقع ما بباشد. میهدف ما تعیین مجموعه نقاطی است که شرایط کارایی در مبادله در مورد آنها صادق 

توانند با قرار گرفتن بر می Bو  Aهر دو مصرف کننده ( نقطه بهینه پارتو نیست زیرا 2-9در شکل ) aبهینه پارتو هستیم. نقطه 

داخل  کنند درتفاوتی که انتخاب میهای بیتفاوتی بالاتر مطلوبیت خود را افزایش دهند به شرط آنکه آن منحنیروی منحنی بی

شوند )زیرا با یک توزیع ترجیح داده می aد. بنابراین تمام نقاط داخل عدسی به نقطه قرار گرفته باش abcdناحیه عدسی شکل 

 yو  xد(. توزیع مجدد دو کالای گیرنقرار می Bu1و  Au1تفاوتی بالاتری نسبت به های بیهر دو نفر بر روی منحنی yو  xمجدد 

کاملاً بر یکدیگر مماس شوند.  Bو  Aتفاوتی دو فرد های بیعدسی شکلی باقی نماند و منحنی د تا آنجا ادامه یابد که محدودهبای

 باشد. بنابراین داریم:می Bو  Aتفاوتی برای دو مصرف کننده منحنی بی 2های این به معنای برابری شیب

(9-2) A B
xy xyMRS MRS 

 زند. برقراری رابطه فوق شرایط کارایی در مبادله را رقم می

 BOرا به مبدأ مختصات  AOتفاوتی به صورت خطی که مبدأ مختصات های بیدر شکل، مکان هندسی نقاط مماس منحنی

 شود. ف نامیده میکند، رسم شده است. این خط منحنی قرارداد مصرمتصل می

چون هر نقطه روی منحنی قرارداد یک نقطه بهینه محسوب 

بین  yو  xنهایت توزیع کالاهای توان گفت که بیشود، بنابراین میمی

ا به شمار روجود دارد که از نظر مبادله، کا Bو  Aدو مصرف کننده 

مطلوبیت کارای دیگر این است که  ود. تفاوت یک نقطه کارا با نقطهرمی

در اولی بیشتر و مطلوب فرد دیگر در نقطه دوم بیشتر  B یا Aفرد 

 است. 

توان از طریق منحنی امکانات مطلوبیت اطلاعات فوق را می :1نکته 

نشان داد. منحنی امکانات مطلوبیت بیانگر همان سطح مطلوبیتی است که دو 

 ببینید(. ( را 2-2)شکل ) روی منحنی قرارداد مصرف دارند Bو  Aشخص 

 a(. اما حرکت از mشود )حتی به یک پیشرفت پارتویی محسوب می dو  b ای در فاصلهبه هر نقطه aحرکت از نقطه  :2نکته 

 Aوضع )یابد کاهش می A( مطلوبیت فرد Bشدن وضع  )بهتر Bباشد. زیرا با افزایش مطلوبیت فرد یک پیشرفت پارتو نمی eبه 

را جبران نماید و خود  Aزیان فرد  Bتواند باشد زیرا احتمال دارد فرد حرکت یک پیشرفت پارتوی بالقوه می . اما این(شودمیبدتر 

 قرار گیرد.  a نیز در سطح بالاتری نسبت به نقطه
، کند. چون شرایط بازارهای رقابتی شرایط کارایی در مبادله را تأیید میخواهیم ببینیم که چگونه سیستم قیمتاکنون می

 (2-2شکل )
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. این به معنای استرای هر دو یکسان بهای نسبی گیرنده قیمت هستند و قیمت Bو  Aرقابتی است بنابراین دو مصرف کننده 

xهر دو مصرف کننده بودجه )زیرا شیب خط  است Bو  Aبرابری شیب خط بودجه دو مصرف کننده 

y

P

P
کنیم باشد(. فرض میمی 

کند )زیرا انتخاب می yو  xرا برای مصرف دو کالای  eنقطه  A دباشد. فر A د( بیانگر خط بودجه فر2-9ر شکل )د LMخط بودجه 

A در این نقطه x
xy

y

p
MRS

p
 تفاوتی ممکن قرار دارد. باشد(. بنابراین در این نقطه وی بر روی بالاترین منحنی بیمی 

Bکند که ه خود انتخاب میجای را روی خط بودرو به روست و نقطه هانیز با همان نسبت قیمت Bشخص  x
xy

y

P
MRS

P
 

 باشد. بنابراین داریم:

(2-2) A Bx
xy xy

y

p
MRS MRS

p
  

تشکیل شده  Bو  Aشود )زیرا بنا به فرض جامعه فقط از دو فرد تقسیم می Bو  Aچون کل درآمد جامعه بین دو نفر  :1نکته 
نیز  Bخط بودجه فرد  BOبا توجه به مبدأ مختصات  LMشود، خط بودجه ست( و کل تولید نیز توسط این دو فرد مصرف میا

 را انتخاب کرده بود.  قبلاً آن Aای است که فرد کند و این همان نقطهرا برای مصرف انتخاب می eنیز نقطه  Bهست. فرد 

رود. زیرا بر اساس تعریفی که از نرخ نهایی گیری فایده نهایی آن کالا به شمار میزهقیمت یک کالا معیاری برای اندا :2نکته 
 ( را برقرار نماییم: 2-3(، رابطه )2-2توانیم با توجه به رابطه )جانشینی داریم می

(3-2) x x

y y

P MU

P MU
 

xتوانیم به صورت( را می2 -3رابطه ) xp MU وyp MUy  تعریف نماییم که مطلوبیت نهایی درآمد است. بنابراین

گیری عنوان یک معیار پولی برای اندازههقیمت هر کالا ب ،در یک اقتصاد رقابتی که شرایط کارایی در مبادله در آن تحقق یافته است
 د. شوفایده نهایی آن کالا محسوب می

 ( کارایی در تولید: 2
، yو  xبرای تولید دو کالای  Lو  Kآید که با هرگونه تخصیص مجدد عوامل تولید کارایی در تولید در شرایطی بوجود می

تخصیص  yو  xای به دو صنعت به گونه Lو  Kافزایش تولید یک کالا بدون کاهش کالای دیگر ممکن نباشد. یعنی عوامل تولید 

یابد. حال یک سیستم د که با هر گونه تخصیص دیگر در جهت افزایش تولید یک کالا، تولید کالای دیگر حتماً کاهش میانیاقته

چنین مقادیر این اند و همبه کار رفته yو  xو کالای دد یبرای تول Lو  Kتمام عوامل تولیدی در آن اقتصادی را در نظر بگیرید که 

xعوامل تولید ثابت است. یعنی،  yL L L   وx yK K K  کهL وK مقادیر ثابت نیروی کار و سرمایه هستند وxL وxK 

. باشندمی yمقادیر نیروی کار و سرمایه مورد استفاده در صنعت   yKو  yLو  xت مقادیر نیروی کار و سرمایه مورد استفاده در صنع

تعیین نماییم. برای این منظور از مستطیل  yو  xرا بین دو صنعت  L و Kهای بهینه دو عامل تولیدی خواهیم توزیعحال می

 ( را در نظر بگیرید. 2-3نماییم شکل )اجورث استفاده می
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 ( 2-3شکل )

جهت  yOو از مبدأ مختصات  xگیری مقادیر نیروی کار و سرمایه مورد استفاده در صنعت برای اندازه XOمبدأ مختصات از 

گیریم. محور افقی عرضه کل نیروی کار و محور عمودی بهره می yگیری مقادیر نیروی کار و سرمایه استفاده شده در صنعت اندازه

اند، مورد استفاده قرار گرفته yو  xتمام عوامل تولید موجود در اقتصاد در دو صنعت  9فرض  باشد. با توجه بهعرضه کل سرمایه می

عنوان مثال هاست. ب yو  xدر صنایع  Lو  Kتخصیص عوامل تولید  ر داخل مستطیل اجورث نشان دهندهای دبنابراین هر نقطه

 دهد هم چنین داریم: ( نشان میXKو  XL(به صورت  yو  xتخصیص مقادیر نیروی کار و سرمایه را برای صنعت  aنقطه 

x yL L L 
 

x yK K K   
yبنابراین مقادیر  y(K ,L  یابند. تخصیص می yبه صنعت  (

وی منحنی تولید یکسان عبارت است کنیم. هر نقطه رهای تولید یکسان استفاده میجهت تعیین رفتار تولید کننده از منحنی

 . ((2-3شود. )شکل )می y یا xعامل نیروی کار و سرمایه که منجر به تولید مشخص از کالای  دواز ترکیب 

، افزایش yو  xیابد که در قبال هر گونه تخصیص مجدد عوامل تولید به دو صنعت شرایط کارایی در تولید زمانی تحقق می

نقطه غیر بهینه است، زیرا در یک  aنقطه با توجه به شکل اهش همزمان تولید کالای دیگر غیر ممکن باشد. تولید یک کالا، بدون ک

های تولید یکسان بالاتری قرار گیرند و تولید خود را توانند روی منحنیهر دو صنعت می ،abcdی عدسی شکل داخل محدوده

سان است که افزایش تولید یک صنعت بدون کاهش همزمان تولید صنعت ی تماس دو منحنی تولید یکافزایش دهند. تنها در نقطه

کارا و صورت بهینه هب yو  xبه دو صنعت  Lو  K، تخصیص عوامل تولید fو  bو  dو  eرو در نقاط  دیگر، غیر ممکن است. از این

 د. کند منحنی قرارداد تولید نام دارگیرد. خطی که این نقاط را به هم وصل میانجام می

 بنابراین منحنی قرارداد تولید عبارتست از مکان هندسی نقاط کارا در تولید )با فرض عرضة ثابت عوامل تولید و تکنولوژی معین(

 ا با هم برابرند( عبارتست از: جهای تولید یکسان در آنشرط کارایی در تولید )که شیب منحنی

(1-2) yx
LK LKMRTS MRTS 

xکه
LKMRTS شیب منحنی تولید یکسان در صنعتx وy

LKMRTS  شیب منحنی تولید یکسان در صنعتy باشد. می

روش دیگر نشان دادن نقاط کارا یا بهینه در تولید، استفاده از منحنی امکانات تولید است. برای رسم این منحنی کافیست تا نقاط 

( را ببینید(. شیب منحنی امکانات تولید نرخ نهایی 2-1رسم نماییم. )شکل ) yو  xدر فضای دو کالای را ید روی منحنی قرارداد تول

xy(MRTشود. نرخ نهایی تبدیل تبدیل نامیده می  yکالای تولید که در نتیجه کاهش  xعبارتست از مقدار افزایش در تولید (

 کاست.  yچه مقدار باید از تولید  xگوید که برای تولید یک واحد اضافی از ایی تبدیل به ما میآید. در واقع نرخ نهبدست می

کافیست یک نقطه بر روی منحنی امکانات  xyMRTبرای استخراج 

( انتخاب کرد. اگر تعدادی از نیروی کار را از صنعت 2-1تولید در شکل )

y  به صنعتx ،صورت تولید  در این منتقل کنیمx  افزایش و تولیدy 

 (2 -4شکل )
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Lxdxبرابر با  xیابد. افزایش حاصله در تولید کاهش می MP .dL  و

Lydyبرابر با  y کاهش حاصله در تولید MP .dL  خواهد بود چون

 dLشود وارد می xکاملاً به صنعت  yنیروی کار خارج شده از صنعت 

دو صنعت یکسان است. با این حساب نرخ نهایی تبدیل  برای هر

 عبارتست از: 

(5-2) 
Ly

xy
Lx

MPdy
MRT

dx MP
  

 w برابر با Lکنیم. اگر قیمت هر واحد عامل تولید های بازار را در تحقق شرایط کارایی در تولید بررسی میاکنون مکانیزم قیمت

LK در آن کند کهن سطحی از تولید را انتخاب میآ xباشد، صنعت  rبرابر با  Kو قیمت هر واحد 

w
MRTS

r
  باشد )یعنی نقطه

d ( (. در این نقطه شیب خط هزینه یکسان )2 – 3در شکل)MN با شیب منحنی تولید یکسان برابر است. چون بازار رقابتی است )

wو 

r
wنیز با نسبت قیمت عوامل تولید  yصنعت برای هر دو صنعت یکسان است،  

r
رو به رو است و همان رابطه در این صنعت  

 نیز هست(.  yخط هزینه یکسان صنعت  MNکند )نیز صدق می

 شود: برابر است، بنابراین رابطه زیر برقرار می yو  xنظر به اینکه شیب خط هزینه برای دو صنعت 

(4–2) yx
LK LK

w
MRTS MRTS

r
  

 ( به معنای تحقق شرایط کارایی در تولید است. 2 – 4برقراری رابطه )

xMCافزایش یابد، در آن صورت افزایش در هزینه  dxبه مقدار  xاگر تولید  :1نکته  .dx که در آن  خواهد بودxMC  هزینه

 ، هزینه را به مقدار برابر کاهش خواهد داد. dyبه مقدار  yاست. کاهش در  xتولید نهایی 

x بنابراین yMC .dx MC .dyصورت نرخ نهایی تبدیل برابر خواهد بود با:  خواهد بود. در این 

(7–2) x
xy

y

MCdy
MRT

dx MC
  

دهد که قیمت تی تا آن حد به استفاده از عوامل تولید ادامه میهای اقتصاد خرد، واحد تولیدی رقاببا توجه به نظریه :2نکته 

 هر عامل تولیدی با ارزش تولید نهایی آن عامل برابر شود، یعنی: 

(8–2) L LW P.MP VMP  

k kr P.MP VMP  

 امل تولید تعریف کرد. عنوان ارزش نهایی عوه توان قیمت عوامل تولید را ب( می2 -8با توجه به رابطه )

 ( شرایط کلی کارایی:3

وجود دارد که با به کار گرفتن ترکیبات مختلف  yو  xنهایت ترکیبات مختلف بهینه دو کالای تحت شرایط کارایی در تولید، بی

صورت بهینه ه لف بنهایت روش مختاز طریق بی yو  xشوند. تحت شرایط کارایی در مبادله دو کالای تولید می Lو  Kعوامل تولید 

شمار نقاط بهینه پارتو را به تعداد قابل شود. ما با استفاده از شرایط کلی کارایی این مقدار بیتوزیع می Bو  Aبین دو مصرف کننده 

 کنیم. ای محدود میملاحظه

هر نقطه این منحنی یک نرخ  ای روی منحنی امکانات تولید دارد.تحقق شرایط کارایی در تولید نشان از فعالیت اقتصاد در نقطه

 تبدیل نمود. یعنی:  xرا به کالای  yتوان کالای دهد در آن نقطه با چه نرخی مینشان میاست که نهایی تبدیل 

(1-2) xy

dy
MRT

dx
  

اند(، توزیع شده Bو  Aبین دو فرد  yو  xاز طرف دیگر تحقق شرایط کارایی در مبادله بیانگر آن است که در نقطه توزیع )که 

( عبارتست از نرخی که بر حسب آن xyMRS(، برای هر دو مصرف کننده یکسان باشد. )xyMRSباید نرخ نهایی جانشینی دو کالا )
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 یعنی: صورتی که در مطلوبیت کل مصرف کننده تغییری رخ ندهد. ه ب ،نمایندمی yرا جانشین کالای  xمصرف کنندگان کالای 

(91–2) xy

dy
MRS

dx
 

 شرایط کلی کارایی مستلزم آن است که: 

(99–2) xy xyMRT MRS 

شود، کالای تبدیل می xدر بخش تولیدی اقتصاد به کالای  y( مبین آن است که باید به همان نرخی که کالای 2 – 99رابطه )

x  در بخش مصرفی اقتصاد جانشینy .شود  

 رایط کلی کارایی: تحلیل نموداری ش

در بخش مصرف نشان داد. حال با استفاده  اجورثتوان با استفاده از منحنی امکانات تولید و مستطیل شرایط کلی کارایی را می

 ( به تحلیل نموداری تحقق شرایط کلی کارایی می پردازیم.2 – 5از شکل )

در این  بر روی منحنی امکانات تولید قرار داریم. aدر نقطه کنید فرض 

 ترکیب Lو  Kنقطه با استفاده از عوامل تولید ثابت و مشخص 

(y0وx0از دو کالا تولید می ) شود. نرخ نهایی تبدیل در نقطهa 

(. حال ppعبارتست از شیب منحنی امکانات تولید )یعنی شیب منحنی 

yبه میزان  yو  xهای تولیدی کل کالابودن با در دسترس  ,x0 0 

نسبت  Aتفاوتی فرد های بینماییم. منحنیمستطیل اجورث را رسم می

رسم  aنسبت به مبدأ  Bتفاوتی فرد های بیو منحنی Oبه مبدأ 

کند. می aرا به وصل  Oاند. منحنی قرارداد مصرف خطی است که شده

ارتست از آن نحوه تخصیص یا توزیع دو کالاتخصیص بهینه پارتو عب
 

y ,x0 ، که در آن نرخ نهایی جانشینی Bو  Aبین دو مصرف کننده  0

 bباشد. نقطه  aدو کالا برای دو فرد برابر با نرخ تبدیل دو کالا در نقطه 

 دهد. را نشان می یچنین تخصیص

شود، حداقل یک تخصیص بهینه این تولید می Lو  Kوسیله دو عامل تولید ه بکه  yو  xاز دو کالای بی به ازای هر ترکی :نکته

ای که روی منحنی امکانات تولید انتخاب شود، حداقل یک وجود دارد. یعنی به ازای هر نقطه Bو  Aدو کالا بین دو مصرف کننده 

 توزیع بهینه وجود دارد. 

کانات مطلوبیت نیز توضیح توان از طریق منحنی امنتایج فوق را می

 dcمنحنی امکانات مطلوبیت aOداد. فرض کنید از منحنی قرارداد 

شرایط کلی کارایی  eدر نقطه  ( را ببینید(،2–4بدست آید )شکل )

xy کند زیرا در این نقطهصدق نمی xyMRT MRS  نسبت به نقطهa 

ای ای که در بالا گفته شد به ازای هر نقطهبه نکتهباشد. با توجه می

توان یک منحنی امکانات مطلوبیت رسم روی منحنی امکانات تولید می

کرد که حداقل یک نقطه بر روی آن منحنی امکانات مطلوبیت دارای 

روی منحنی امکانات مطلوبیت  fشرایط کلی کارایی باشد )مانند نقطه 

ghنند (. حال اگر این نقاط )ماb  وf را به یکدیگر وصل نماییم منحنی )

آید. این منحنی محیط کلیه نقاط بهینه پارتو در شرایط کلی بدست می

در شکل  GGنامند که با را بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت می

بیانگر تحقق  GGمشخص شده است. در نتیجه کلیه نقاط روی منحنی 

 شرایط کلی کارایی هستند. 

 (2-6شکل )

 (2-5شکل )
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کند. چون شرایط بازار رقابتی در سیستم بازار یید میزار چگونه شرایط کلی کارایی را تأهای باه سیستم قیمتحال باید دید ک

یکسان است، بنابراین ارزش تولید نهایی نیروی کار در  yو  xصادق است و با توجه به اینکه دستمزد نیروی کار در هر دو صنعت 

 هر دو صنعت یکسان است. یعنی: 

Ly

Lyx
x Lx y

y Lx

MPP
P .MP P .MP

p MP
    

(92-2) xy xyMRS MRT  

 باشد. بنابراین شرایط کلی کارایی در یک بازار کاملاً رقابتی نیز صادق می

 عدالت: 

منتقل سازد بر مبنای معیار  GG( به یکی از نقاط روی 2 - 4در شکل ) eهر نوع حرکت یا تغییری که اقتصاد را از نقطه 

شود. اما حرکتی که روی منحنی رکتی مناسب و مورد تأیید است، زیرا که این حرکت موجب افزایش کارایی میکارایی اقتصادی ح

GG  مثلاً از نقطهb  به سمت نقطهf بر مبنای معیار کارایی اقتصادی قابل قضاوت نیست، زیرا هر دو نقطه بهینه  ،گیردانجام می

ید بر مبنای معیار عدالت اجتماعی مورد قضاوت و مقایسه قرار گیرد )یعنی از طریق باشند و کارا هستند. چنین حرکتی باپارتو می

صورت ذهنی برای وارد کردن بحث عدالت اجتماعی در تجزیه و ه (. ابزاری که بBو  Aمقایسه میزان تغییر در مطلوبیت نسبی فرد 

فاه اجتماعی تابعی از سطح مطلوبیت افراد جامعه تحلیل اقتصادی تخصیص منابع وجود دارد، تابع رفاه اجتماعی است. تابع ر

 شود: صورت زیر نوشته میه باشد و بمی
iW W(U ,U ,.....,U ,.......) 1 2 

( تابع رفاه 2 – 7باشد شکل )تعداد افراد جامعه می i=  9و2و...که 

نشان  W3و  W2و  W1صورت هاجتماعی را برای مدل دو نفره ب

سطح  ،ها هر چه از مبدأ مختصات دورتر شونددهد. این منحنیمی

دهند. نقطه تماس بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت بالاتری را نشان می

های رفاه اجتماعی، نشان دهنده ( با یکی از منحنیGGمطلوبیت )

 باشد. می حداکثر رفاه اجتماعی، در جامعه

ی حداکثر رفاه اجتماعی یا بهینه ( نقطه2 – 7در شکل ) aنقطه 

  باشد.نقاط بهینه می

 (2-7شکل )
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  دومفصل  ایچهارگزینهسؤالات 

 باشد؟ هدف اصلی و اساسی یك نظام اقتصادی چه می -1
 ( توزیع بهینه درآمد بین افراد جامعه 9

 جامعه ت موررد نیاز افراد( تخصیص بهینه منابع کمیاب به تولید کالاها و خدما2

 ( محدود کردن نیازهای جامعه 3

 ( ایجاد ثبات اقتصادی در جامعه 1

که حداکثر مالیات بر کالاهایی وضع شود که دارای کمترین کشش قیمتی تقاضا هستند، کدام اصل بازار مورد توجه در صورتی -2

 قرار گرفته است؟ 

 ( هیچکدام 1 عدالت عمودی  ( اصل3 ( اصل عدالت افقی 2 ( اصل کارایی 9

کشیده شوند که دارای یك مزیت نسبی در تولید نسقبت   یهایطب  گفته آدام اسمیت، اگر عوامل اقتصادی به سمت فعالیت -3

 افتد؟ ها باشند، چه اتفاقی میبه سایر فعالیت
 بینند. میبرند و بعضی دیگر زیان ( بعضی از افراد در بازار که داد و ستد می کنند، سود می9

 یابد. ( ارزش محصولات تولیدی در جامعه تا حداکثر ممکن افزایش می2

 شوند. صورت بهینه تولید نمیه( بعضی از محصولات مورد نیاز جامعه ب3

 ها را جهت دهد. یابند که دولت در اقتصاد حضور داشته باشد و فعالیت( منابع در صورتی تخصیص بهینه می1

 ؟باشدنمیمورد بهینه پارتو صحیح کدام عبارت در  -4
فرد دیگری در جامعه کاهش یابد، رفاه حداقل  اقتصادی یک فرد را بدون آنکهشود که در آن نتوان رفاه ( بهینه پارتو به وضعیتی اطلاق می9

 افزایش داد. 

 ( بهینه پارتو حالتی است که در آن نتوان هیچ گونه پیشرفت پارتویی به دست آورد. 2

 متوازات نه پارتو عبارت است از تخصیصی که هر نوع تغییری در آن به منظور افزایش رفاه یک فرد امکان پذیر باشد به شرط آنکه بته  ( بهی3

 آن رفاه حداقل یک فرد دیگر در آن جامعه ثابت بماند. 

 را افزایش داد. ( بهینه پارتو حالتی است که در آن نتوان با ثابت گرفتن مطلوبیت یک فرد، مطلوبیت فرد دیگر 1

 ود؟ شکارایی اقتصادی از کدام مفهوم ناشی می -5
 ( بهینه پارتو 1 ( توزیع بهینه درآمد 3 ( ثبات اقتصادی 2 ( مکانیزم بازار آزاد 9

در اقتصاد را تماماً مصقرف نماینقد، بهتقرین     Lو  Kتولید شده توسط دو نهاده  yو  xدو کالای  Bو  Aدر صورتی که دو فرد  -6

 یع دو کالا بین دو فرد در حالتی است که: توز

9 )A B
xy xyMRS MRS 2 )yx

LK LKMRTS MRTS 3 )Ly
xy

Lx

MP
MRT

MP
 1موارد  ( همه 

 آید چه نام دارد؟ مکان هندسی نقاطی که از برابری نرخ نهایی جانشینی دو کالا برای دو مصرف کننده بدست می -7
 ( منحنی قرارداد تولید 1 ( منحنی قرارداد مصرف3 ( منحنی امکانات تولید 2 منحنی امکانات مطلوبیت ( 9

 باشد؟تحت چه شرایطی قیمت یك کالا بیانگر ارزش نهایی اجتماعی آن کالا می -8
 ( در صورتی که اقتصاد رقابتی باشد. 9

 . ( در صورتی که شرایط کارایی در مبادله تحقق یافته باشد2

 ( در هر شرایط قیمت یک کالا بیانگر ارزش نهایی اجتماعی آن کالاست. 3

 2و  9( 1

 آنگاه:  ،برابر باشند Yو X برای دو صنعت Lو  Kاگر نرخ نهایی جانشینی فنی دو عامل تولیدی  -9



 

 

 26 بهینه پارتوارایی اقتصاد و تخصیص ک/  ومدفصل 

 ( شرایط کارایی در تولید تحقق یافته است. 2 ( شرایط کارایی در مبادله تحقق یافته است. 9

 کدام ( هیچ1 شرایط کلی کارایی تحقق یافته است. ( 3

 ؟ باشدنمیکدام گزینه در مورد منحنی قرارداد تولید صحیح  -11
 باشد. در تولید می کارا( مکان هندسی تمام نقاط 9

 های تولید یکسان در آنجا با هم برابرند. ( مکان هندسی نقاطی است که شیب منحنی2

 تفاوتی در آنجا با هم برابرند. های بیه شیب منحنی( مکان هندسی نقاطی است ک3

 باشد. ( هر نقطه روی منحنی امکانات تولید بیانگر یک نقطه روی منحنی قرارداد تولید می1

 باشد؟ کدام گزینه بیانگر تحق  شرایط کلی کارایی می -11

9 )A B
xy xyMRS MRS  2 )yx

LK LKMRTS MRTS 

3 )xy xyMRT MRS  1 )Ly
xy

Lx

MP
MRT

MP
 

در  Yبقه کقالای    Xدر بخش تولیدی اقتصاد، بیشتر از نرخ جانشینی کقالای   Yبه کالای  Xکه نرخ تبدیل کالای در صورتی -12

 باشد. اوتی مصرف کنندگان میتفهای بیبخش مصرفی باشد، آنگاه شیب منحنی امکانات تولید .................... شیب منحنی

  ( بستگی به شرایط کلی کارایی دارد.1 ( برابر با 3 ( کمتر از 2 (بیشتر از 9

 شود؟ وسیله کدام منحنی نمایش داده میهدر شرایط کلی، مکان هندسی نقاط بهینه پارتو ب -13

 ( منحنی امکانات مطلوبیت 2  ( منحنی امکانات تولید 9

 ( بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت 1  ( منحنی قرارداد3

 ای دیگر بر روی بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت، با حرکت از یك نقطه به نقطه -14

 یابد. ( کارایی اقتصادی کاهش می2 یابد.( کارایی اقتصادی افزایش می9

 ( هر کدام از موارد امکان پذیر است. 1 کند. ( کارایی اقتصادی تغییر نمی3

 رسد که یکی از توابع رفاه اجتماعی بر ...................... مماس شود. تماعی زمانی به حداکثر مقدار خود میرفاه اج -15

 ( بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت2  ( منحنی امکانات مطلوبیت 9

 ( منحنی قرارداد 1  ( منحنی امکانات تولید 3

 منحنی امکانات مطلوبیت بیانگر: -16

 باشد. ( تحقق شرایط کارایی در تولید می2 باشد.ایی در مبادله میشرایط کار( تحقق 9

 کدام ( هیچ1 باشد. ( تحقق شرایط کلی کارایی می3

تفقاوتی مصقرف کننقدگان    های بیباشد شیب منحنی 4برابر با  yبه کالای  xدر صورتیکه نسبت هزینه نهایی تولید کالای  -17

  یابد؟ که شرایطی کلی کارایی تحق  چقدر باشد
 ( اطلاعات مسوله کافی نیست.1 5( 3  1( 2 3( 9

 شود؟ به کدام نقطه پیشرفت پارتو محسوب می aدر شکل زیر حرکت از نقطه  -18
9 )b 

2 )e 

3 )f 

 کدام ( هیچ1
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 عنوان سود حاصل از کارایی مطرح گردد؟هتوان بکدام یك از موارد زیر می -19
 ( رفاه اجتماعی 1 ( عدالت3 و ( بهینه پارت2 ( پیشرفت پارتو 9

 بخش عمومی از چه طریقی اقدام به تخصیص منابع خواهد کرد؟ -21

 ( همه موارد 1 های انتقالی( پرداخت3 ( انجام مخارج مصرفی2 ( وضع مالیات 9
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  دومفصل  ایچهارگزینهؤالات پاسخ س

 صحیح است. 2گزینه  -9
 مورد استفاده افراد در جامعه است. کمیاب به تولید کالاها و خدمات منابع بهینه هدف یک سیستم اقتصادی، تخصیص 

 صحیح است. 9گزینه  -2
شوند. هر چند که وضع حداکثر مالیات کالاهایی که دارای کشش قیمتی کمی هستند اغلب توسط افراد محروم جامعه مصرف می

باشد(، اما کاملاً در تناقض با عدالت رین زیان از دست رفته میبر این نوع کالاها به لحاظ کارایی مورد تأیید است )زیرا دارای کمت
 باشد. اجتماعی و اقتصادی می

 صحیح است. 2گزینه  -3
اقتصاد، از زبان آدام اسمیت چنین بیان شده است.  عنوان مکانیزمی در تخصیص منابعهمزایای یک سیستم مبتنی بر بازار رقابتی ب

های داده شده بازار هستند، گویی توسط یک دست سود که قادر به خرید و فروش در قیمتجویای افراد و واحدهای تولیدی »
هاست. در چنین شوند که برخوردار از یک مزیت نسبی در تولید نسبت به دیگر فعالیتهایی کشیده مینامرئی به سوی فعالیت

داوطلبانه که تحت شرایط رقابتی )و نه با حضور دولت(  شرایطی، تمام افراد فعال در بازار، از این نوع مبادلات و داد و ستدهای
رند. از سوی دیگر، ارزش محصولاتی که با به کار گرفتن منابع مربوط به جامعه تولید شده است تا حداکثر بشود، بهره میانجام می

 «. یابدممکن افزایش می
 صحیح است. 3گزینه  -1

همواره در بهینه پارتو با افزایش رفاه یک فرد، حداقل . کنندالت بهینه پارتو را بیان میها به نوعی حتمامی گزینه 3گزینه  به غیر از
بیانگر یک  3یابد. اگر چنین نباشد، ما در نقطه بهینه پارتو قرار نداریم. در واقع گزینه رفاه فرد دیگری در همان جامعه کاهش می

 باشد. پیشرفت پارتویی می
 صحیح است. 1گزینه  -5

توان مورد قضاوت قرار داد، مورد پارتو به این خاطر که مبنایی ارزشی است که بر پایه آن تخصیص منابع اقتصادی را می بهینه
انجامد. صورت پیشرفت پارتو به بهبود وضع رفاهی جامعه میهپذیریم که هرگونه تغییری بتوجه است. برای نمونه این اصل را می

 شود. مفهوم کارایی اقتصادی مستقیماً از اصل بهینه پارتو ناشی می توان نتیجه گرفت کهبنابراین می
 صحیح است. 9گزینه  -4

و یا  Aهنگامی است که هرگونه توزیع مجدد این دو کالا برای بهبود وضع فرد  Bو  Aبین دو فرد  yو  xبهترین توزیع دو کالای 
گیری فرد دیگر از این دو کالا کاهش داده شود. چنین ک فرد، بهرهگیری یغیرممکن باشد، مگر اینکه در قبال افزایش بهره Bفرد 

های یابد که شیب منحنیعنوان شرایط کارایی در مبادله شناخته شده است. شراط کارایی در مبادله زمانی تحقق میهحالتی ب
 برابر باشد، یعنی:  Bو  Aتفاوتی در فرد بی

A B
xy xyMRS MRS 

 یح است.صح 3گزینه  -7

کننتده یکستان   ( دو کالا برای دو مصرفxyMRSتفاوتی دو فرد )جایی که نرخ نهایی جانشینی )های بیمکان هندسی نقاط مماس منحنی

 شود.  می رو هر نقطه روی منحنی قرارداد مصرف یک نقطه کارا )از نظر مبادله( محسوب است(، منحنی قرارداد مصرف نام دارد. از این
 صحیح است. 1گزینه  -8

هتای نهتایی   در یک اقتصاد رقابتی که شرایط کارایی در مبادله در آن تحقق یافته است، قیمتت نستبی کتالا در واقتع بیتانگر ارزش     
یتک کتالا را بعنتوان یتک معیتار پتولی بترای        تتوان قیمتت   اند. بنتابراین، متی  مصرف کننده بر روی کالاها گذاشته افرادهستند که 

 فایده )مطلوبیت( نهایی آن کالا بکار برد. یعنی:  گیری اندازه

x x

y y

P Mu

P Mu

 

 
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استتفاده از ایتن عوامتل، افتزایش     ید که با تخصیص مجدد عوامل تولید بین موارد مختلف آوجود میهکارایی در تولید در شرایطی ب

یابتد  تحقق می زمانیلید سایر کالاها غیرممکن باشد. در حالت کلی، شرایط کارایی در تولید تولید یک کالا بدون کاهش همزمان تو

 برابر باشد. یعنی:   yو  xبرای دو صنعت  Lو  Kعامل تولید دو که نرخ نهایی جانشینی فنی 
x y
LK LKMRTS MRTS 
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LK(MRTSهایی جانشتینی فنتی   سان )جایی که نرخهای تولید یکمکان هندسی نقاط مماس منحنی دو عامتل تولیتد بترای دو     (

یکسان است(، منحنی قرارداد تولید نام دارد هر نقطه روی منحنتی قترارداد تولیتد یتک نقطته کتارا )از نظتر تولیتد(          yو  xصنعت 

را در تولید استت( نیتز بتا استتفاده از منحنتی قترارداد تولیتد        چنین منحنی امکانات تولید )که بیانگر نقاط کاشود. هممحسوب می

 گردد. استخراج می
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 یعنی:   ،شرایط کلی کارایی مستلزم آن است که نرخ نهایی تبدیل دو کالا با نرخ نهایی جانشینی آنها برابر باشد

xy xyMRT MRS 

 باشد.  نرخ نهایی جانشینی دو کالا می xyMRSنرخ نهایی تبدیل و  xyMRTکه 
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xy(MRTنرخ نهایی تبدیل دو کالا  چنتین نترخ نهتایی جانشتینی دو کتالا      باشتد. هتم  همان شتیب منحنتی امکانتات تولیتد متی      (

xy(MRS xyتفاوتی مصرف کنندگان استت. بنتابراین زمتانی کته     های بیشیب منحنی ( xyMRT MRS     باشتد، شتیب منحنتی

 تفاوتی افراد بیشتر است. های بیامکانات تولید از شیب منحنی
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xyمکان هندسی نقاطی است که شرایط کلی کارایی ) ،بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت xyMRT MRS کنتد.  ( در آنها صدق متی

 باشد.  در واقع بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت منحنی محیط تمام نقاط بهینه پارتو می
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ای ه نقطته باشند. بنابراین، حرکت از یک نقطه بتمامی نقاط روی بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت نشان دهنده نقاط بهینه پارتو می

کند )زیرا کتارایی اقتصتادی از بهینته    کند و بنابراین کارایی اقتصادی نیز تغییری نمیدیگر روی این منحنی، بهینه پارتو تغییر نمی

 شود(.  پارتو ناشی می
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رفاه اجتمتاعی یتا بهینته نقتاط بهینته      که یکی از توابع رفاه اجتماعی بر بزرگ منحنی امکانات مطلوبیت مماس شود، حداکثر زمانی

 گردد.  حاصل می
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شود و چون تمام نقاط روی منحنی قرارداد مصترف از نظتر مبادلته    منحنی امکانات مطلوبیت از منحنی قرارداد مصرف استخراج می

 کارایی در مبادله دارند.   کارا هستند، بنابراین نقاط روی منحنی امکانات مطلوبیت نیز نشان از تحقق شرایط
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 ( داریم:  2-7با توجه به رابطه )

x
xy

y

MC
MRT

MC
 4 

 ( برقرار باشد. بنابراین داریم:  2-99یابد که رابطه )شرایط کلی کارایی زمانی تحقق می

xy xyMRS MRT 4 
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یابد که با تخصیص مجدد عوامل تولید، افزایش تولید یک کالا بدون کاهش همزمتان تولیتد   تولید زمانی تحقق میپیشرفت پارتو در 
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چنتین بتا   را بته همتراه دارد. هتم    xو کاهش تولید کالای  yافزایش تولید کالای  bبه  aسایر کالاها ممکن باشد. در شکل حرکت از 

( پیشترفت پتارتو بته    eو  bبه این دو نقطته )یعنتی    aیابد. بنابراین حرکت از اهش میک yافزایش و کالای  xکالای  eبه  aحرکت از 

 شود. یک پیشرفت پارتو محسوب می yو  xدلیل افزایش تولید همزمان دو کالای هب fبه  aآید. اما حرکت از حساب نمی
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صورت سود حاصتل از کتارایی تعریتف    هتوان ببرعکس، پیشرفت پارتو را میتوان پیشرفت پارتو خواند و سود حاصل از کارایی را می

 کرد.  
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ها، انجام مخارج مربتوط بته کالاهتا و ختدمات، انجتام      های گوناگون مانند وضع مالیاتتخصیص منابع توسط بخش عمومی به شیوه

هتای  تولیدی و بالاخره وضع مقررات و ضتوابطی بترای تنظتیم فعالیتت     انتقالی نقدی و مستقیم به خانوارها و واحدهای یپرداختها

 پذیرد.  بخش خصوصی، صورت می
 


